

УДК 336.74

ДЕНЕЖНАЯ МАССА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ: СОСТАВ, СТРУКТУРА, ТЕНДЕНЦИИ

Е. А. БЕЛЬКО, А. С. ПРИЛЕПКО
Научный руководитель Т. В. МЕДВЕДСКАЯ
Белорусско-Российский университет
Могилев, Беларусь

За 2019–2021 гг. широкая денежная масса Республики Беларусь увеличилась на 12,0 %, в том числе агрегаты М0 – на 27,3 %, М2 – на 28,2 %. Для сравнения – широкая денежная масса России за три года увеличилась на 29,8 %, в том числе агрегаты М0 – на 36,7 %, М2 – на 28,2 %.

Удельный вес наличных денег в Республике Беларусь изменился незначительно, а именно увеличился с 7,6 % на 8,7 %. По сравнению с Россией в нашей стране наличная денежная масса существенно меньше, что связано с эффективной работой Национального банка по повышению доли безналичных платежей. Этот показатель по Беларуси близок больше к показателю по США (9,8 %...10,4 %), нежели к показателю по России (14,9 %...16,6 %).

Оценка соотношения структуры широкой денежной массы Беларуси за 2019–2021 гг. показала, что преобладала валютная составляющая, ее удельный вес был на уровне 54 %...59 %. В России же, напротив, удельный вес рублевой денежной массы был на уровне 77 %...80 %. Удельный вес валютной денежной массы характеризует коэффициент долларизации экономики. Несмотря на то, что коэффициент долларизации в Беларуси за три года снижался, его значение более 50 % объясняется недоверием населения к национальной валюте, высокими инфляционным и девальвационным ожиданиями. Что касается России, то доверие населения к российскому рублю было существенно более высоким.

В 2019–2021 гг. наибольший удельный вес в агрегате М3 занимали срочные депозиты в иностранной валюте, показатель за три года снизился с 36,9 % до 33,6 %. Удельный вес срочных депозитов в национальной валюте был на уровне 18 %...20 %. За три года наметились следующие тенденции: снизился удельный вес срочных депозитов физических лиц в иностранной валюте с 27,0 % до 18,6 %, в национальной валюте – с 10,6 % до 9,4 %. Что касается юридических лиц, то величина срочных депозитов как в национальной, так и в иностранных валютах возрастала.

Таким образом, положительно следует расценивать проводимую политику Национального банка по увеличению доли безналичных платежей, увеличению срочных депозитов юридических лиц. К негативным моментам следует отнести высокий уровень долларизации экономики, а также отток срочных вкладов населения как в национальной, так и в иностранных валютах. Поэтому Национальному банку следует разработать мероприятия по повышению доверия населения к национальной валюте, а также привлечению срочных вкладов населения.